4o. SEMESTRE. FISICA. UNIDAD

CALOR Y CAMBIOS DE ESTADO.

En el invierno, nos hacen recomendaciones con respecto
a los automdviles, de extraerle el aqua al radiadbr o agregar
le un anticongelante al agua del mismo.

La respuesta a este hecho y a otros fendmenos relaciona-

dos con el calor, las encontraremos después de estudiar esta
unidad, va que serds capaz de:

OBJETIVOS.

Definir cada uno de los términos, conceptos, leyes y
principios incluidos en este capitulo.

Resolver problemas relacionados al paso del estado $611i-
do al liguido o viceversa (calor latente de fusidn).

Resolver problemas relacionados al paso del estado licui
do al gaseoso o viceversa (calor de vaporizacidn) .

Describir cada uno de los factores que afectan la rapi--
dez de evaporacidn.

Describir la humedad relativa como factor climatico.

Clasificar las maquinas térmicas de acuerdo a como se ca
lienta el gas y de acuerdo al modo en que se convierti

el calor en energia.

Graficar el comportamiento temperatura contra calor, de
por lo menos 5 sustancias en que pase por los tres
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dos fisicos.

Calcular el calor total en una sustancia que pasa desde
el estado s6lido hasta el gaseoso.

Calcular el calor de combustidén, a partir de los datos
apropiados.

PROCEDIMIENTO.

1.~ Lee detenidamente el capitulo II de tu libro de texto.

2.—- Extracta y analiza cuidadosamente las definiciones del
objetivo 1.

Analiza con calma y cuidadosamente los ejemplos gue in--
cluye el capitulo.

Consulta con tus companeros o con tu maestro las dudas

que tengas, después de haber leido Yy practicado tus obje
tivos.

Realiza, en tu casa, los

ejercicios que vienen al final
del capitulo.

PRE-REQUISITO.

Para tener derecho a presentar esta unidad deberas en--
tregar, en hojas tamafio carta, los problemas nones del capitu
lo II de tu libro de texto, completamente resueltos.

pznaiuna se le llama

capiTULO 1II.

CALOR Y CAMBIO DE ESTADO.

2-1 CALOR LATENTE DE FUSION,

Cuando tenemos un pedazo de hielo al cual se le esﬁé‘\'
aplicando calor, vemos que llega a un punto en gue la tcm{‘;?
tura no aumenta hasta que se ha transformadolcmm?{§r§m93ﬁ§ L
ligquido. Es decir, llega a su punto de fu§%o?, q.? jé A?“{;.
como £a temperatura en £a cual una 5u5tqgggg#;g_géﬁil%_:i%il
pasa _al estado Liquido, o del esfado €Lquido ak 46 cdo, &
existin un cambio de Lemperafura. Pero la aplluaijg‘?a |
lor no se detuvo, esto queire decir que el hielo nec€51§a]fﬁf
cantidad de calor para poderse derretir totalmente,‘PfE:-fJL
go seguir aumentando su temperatura. Esto sucede en todas
las sustanclas.

BT e

A La cantidad de calor necesarnia para f%anéﬂv?nﬂ%lgﬁjéig
mo_de sustancia en estado $6Lido a un ghamo de 5u5{anc&7 }””
estado £Lquido 0 vicevernsa, s4n aumento o dgégiﬂggﬁgg__g_;‘.
calon Latente de pudidn o calor de

>,
S10I.

En la tabla 2-1, también se dan algunos valores de calc

7 1 atent e 51C Yy

latente de fusidn. Conociendo el calor latente de fusion y
611 uie odemnos cal-

la masa total de un s6lido gue se guiera fkndlf, IOdEI) J

1 ] g ; D ? >11o utilizamos

2an = 1ecesaria de calor. Para e utiliz :

~cular la cantidad r

la siguiente ecuacidn:

- (
\ AQ = m Lf‘ i 1)
—

| sl e
siendo m la masa de la sustancilia y ,Lf. el calor latente

de fusidon de la misma sustancia.
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TABIA 2-1.

Punto de fusidn, calor latente de fusidn, punto
de ebullicidn y calor de vaporizacidn de algunas
sustancias corrientes.

Sustancia.

Punto de
fusidn
2C

Calor de
fusidn
cal/g

Punto de
ebullici &n
€

Calor de
vaporiza-
cidn

Ejesplo
20v8 cantidad de calor se requiere para
fgndir 1 ¥g de aluminic en su temparatura de
fusibn?
Ll
Datos: m= 1000 g = 10 g,
Lg= 77 cal/g) incégnita: A Q

Tg= 658°C,

Solucisdn Por la ecuacidn 1, tenemos:

AQ =mL,

Agua
Aire
Aluminio
Cobre

Didxido de
azufre

Estano

Helio
Hidrdgeno
Hierro
Mercurio
Nitrégeno
Oro
Oxigeno
Plata
Platino
Plomo
Silicio

Wolframio

80

555

T

42

24
14

cal/g

540

Ejemplo 2.

200 g de hielo a 0°C se deben transfor-
mar en agua a 0°C. Calcular la cantidad ne-
cesaria de calor.

Datos:s m= 200 g, Tg= 0°C, Lg= 80 ;;}1

inchgnita: AQ.

Solucidn: Poz la ecuacidn 1, tenemos:

Ejemplo 3.
Tenemos 500 g de hielo a 0°C, se le
agregan 3x10" cal. &Qué cantidad de hielo Le

se transforma en agua?
3 x 10* cal
Datos: O= 3x10° cal, Lg= 80 cal/g; B0 cal/g

incbgnita: m.
= 37

5 q

Solucidn: Por la ecuacidon 1, tenemos:

ZCu3l es la diferencia entre hielo sblido a 0°7?

Recuerda que se absorbieron 80 cal de energia térmica por
gramo de hielo (a 0°C) para cambiar el hielo en agua a O°C; De
manera que 1 g de agua a 0°C contiene 80 cal mas de energia

térmica que un gramo de hielo a 0°C.

iCBmo se almacena esta energia?

Su almacenamiento no gueda indicado por la temperatura
porque hay un cambio de estado sin cambio en la temperatura.




CALOR DE VAPOR

Cuando el agua llega a su puntc de ebullicion, {emepraiu
na en £a cual, una sustancia en estado Llquido pasa ak estado
S L

qaseosc 0 vicevensd, sin existin un cambio de Lemperatura, se
- - S e
le sigue agregando calor sin tener aumento de temperatura. Es
te calor anadido no se retiene por el liguido sino que se va

con el vapor a través del proceso de ebullicidn.

La cantidad necesaria de calon para thanspoumai un ghamo
de Bustancia en estado LAquido en un ghamo de susfancd 15
fado gaseoso o viceversa, 8in camblo de femperaturd, se le
Tlama caforn de vapornizacidn. -3 =

s61lidos

- ’ liquidos~_> gases
e R

Los calores de vaporizacidn de algunas sustancias se dan
Canblios por el s ‘ en la columna 4 de lg‘tabla 2-1, aclarando que en }os I.n?ta'_
ntamiento . les con punto de fusidn muy alto, el calor de vaporizacion
nunca ha sido medido.

Al igual que con el calor latente de fusidn, con el ca-
lor de vaporizacidn podemos calcular la cantidad necesaria de
e : : . =
vapor para transformar una determinada masa de sustancia 1i--

—

quida en gaseosa o viceversa, por medio de la ecuacion:

\ AQ = mLv \ :

S TR = e ——.

Las molécy b s e I
—— 1 &
s éculas v.} Las moléculas se Las moléculas se
ees ;up:;o'me_u‘]t;le- / mueven libremen- | separan moviéndose .!
sicidén. / ; ! ipi il
; tfla, ‘poro no se / rapidamente en com
_alejan. " (_pleta libertad. 3

nocesaria de ca
y -184°C en

Imagen molecular.
229080 Polegnlaxs
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: segundo paso Splucion: ecuacién 7-1, tenemos:
?—3 GRAF ICA: CALOR VS. TEMPERATURA. Debemos calcular el calor necesario pa- AQ; = mLg
T e ot : 3 ra pasar al hielo a 0°C hasta agua a 0°C. 1800 g x BO cal/g

La combinacidon de las tres ecuaciones:

i Datos: m= 1800 g, Lg= B0 .cal/g) incSg- 14.4 % 10" cal
nita:r AQz.
fA0) mcAT

t(°c) - 150
e 120 4

AQ
20
8 de gran utilidad para resolver problemas y establecer la

- . - . 60
rafica, en el caso de que una sustancia pase del estado sbli-

o hasta el gaseoso o del gaseoso hasta el sblido. 30

B

& e & '
L L T L L

30 4 50 75 90 V5120135 BO

= T A B S series T e S A
Biemplo 5. Solucifn: Por la ecuacifin 6, tenemos: 4
Q(x 10'cal)
Be tienen 1800 g de hielo a -30°C. ZQué& 0 25 Fi 3
cantidad de calor se requiere para llevarlos SO R ig. 3.
a vapor a 150°C?

= 1800g x 0.5 cal/g*C
1 3 x 30°C
er. Paso.

&
15

Hay que llevar el hielo desde -30°C has AQy = 2.7 x 10%cal Tercer pasc. Solucién: Por la ecuacibn 4, tenemos:
ta 0°C. LLevar el agua desde 0°C hasta su punto 403 = mCAT,
1 id 100°C. ) s a1
Datos: m= 1800 g, T = Q°C-(-30°C) = de ebullicion de Y g x 1 cal/g®C
30°C, C= 0.5 cal/g°C; dincégnitar 40,.

x 100°C
Datos: m= 1800 g, c= 1 cal/g°C, 4Ta=

(100°C - 0°C) = 100°C; incbgnita: 40;. e T A0 eal

3 + " e " & e
T A

T i ] L L] ) L]

515 30 45 € 75 90 05 0 B5 150 560 75 9% 1105 @ 135 10
o(x fo*cal)

0(x 10'cal)

T, 2
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Cuarto paso.
Transformar de agua a 100°C en vapor a
100°C.

Datos: m= 1800 g, Lv= 540 cal/gy in--
cbgnita: Ag,.

g o
Solucién: Por la ecuacion 7-2, tenencs : t( C)
Ap, = mLy

1800 g x 540 cal/g

97.2 x 10" cal

It(°C)‘ 1504
1204

1y

L
T - . g v L L] . L

15 45 60 B 90 D5 120 B5 150
o(x 10°cal)

1004

604

Fig. 6.

Integrando las cinco graficas tenemos:

E
f
!
:
l
!
¢

] T T v

90 105 20 BS 150

0(x 10%*cal) 150J
120 1
100 +

60 +

Quinto paso.

LLevar el vapor de agua a 100°C al de
vapor a 150°C (debe estar cerrado el reci- -
piente para que no ‘escape).

Datos: m= 1800 g, ATs= (150°C - 100°C)=
50°C, C= 0.5 cal/g°Cj; incdgnita: AQs.

Para calcular el calor total, sumamos
los cinco resultados anteriores:

= M) + 80z + BQy + AQy + AQs

30 <

Solucidn: Por la ecuacidn 4, tenemcs:l

AQs = mcATs T T L T T ' L]
= 18709 x 0.5 cal/g< 60 75 90 105 0 135 150

x 50°C

= 4.5 x 10" cal

: = Q(x 10%cal)
B o \,c‘lf‘ a \\{,x\g;(\o
= (2.7 + 14.4 +18 497.2 +4.5) x 10" cal
136.8 x 10" cal qu.
= 1368 Kcal




